

“

这支成立于
2012年的
共产党员服务队，
以“全心全意为
人民服务”为宗旨，
几年来一直践行着
“有呼必应，
有难必帮”的
服务格言。
目前，已经成为
永定河畔的一道
亮丽风景。

”

永定河畔 党旗红

撰文·摄影 / 李春宏 刘振涛

服务“新农村”安居一方百姓

经常听说“新农村”，可新农村到底是个啥模样？走进座落在永清县韩村镇的九兴新区，你就会看到答案：穿过宽阔的村前广场，一排排二层别墅错落有致，或蓝或红的屋顶在阳光下煞是好看。

“这可不是样子活儿，我们三个村是2012年10月开始往新区里搬的，已经住了好几年了，水电暖都有。”村书记张其学说着把客人让进屋，“凉快吧？只要不是太孬的户，空调、彩电、洗衣机、电脑，一般的家电都置办齐了。咋样，和城里没啥区别吧？”

“这么多电器，一起开能行吗？”想起路上一根电线杆都没有看到，还是让人不免有些担心。

张其学书记笑了，“没问题，我们全村一起用都没问题！我们这些新区的用电量都超前规划了，这还多亏了贾所他们的‘红马甲’呢！”

村书记张其学口中的“红马甲”就是永清公司韩村供电所的共产党员服务队。得知要建设新区的消息后，所长贾卫华第一时间与镇政府对接，表示可以为工程设计和建设方提供义务的业务咨询和指导。





“九兴新区的电力线路都采用的地埋电缆，这样既美观又安全。负荷容量也做了预估，682户，分别用了3台变压器供电，容量和线径十几年应该都不会有缺口或低电压问题。”贾所长说起业务如数家珍。“这个新村电力设施的产权虽然不是供电部门的，但有些事咱们不能袖手旁观，要不最终倒霉的是老乡们。”贾卫华很清楚作为一名供电人的社会责任和担当。

小区建好了，村民们要搬进新家了，“红马甲”们又出现了。他们对每家每户的进出线和保护器进行了检查和试跳，并及时消除不安全隐患。就是这项枯燥、繁琐，还得搭上自己业余时间的工作，让九兴新区的百姓们用上了安全电、放心电。至今，都没有出现安全用电问题。

↑工人们下班了，曹家务供电所的杨明和大辛阁供电所的姜洪涛相约来到泽通建材公司的生产车间，帮厂主提前检查一下线路，以免在未来几个月的停产期有安全隐患。

←刘金英制作的“报装地图”在实际工作中得到广泛应用，借助它，客户不需要太多的讲解，就能知道自己需要准备什么。

利用在九兴新区的成功经验，这支共产党员服务队又先后义务帮扶了南石、范庄等4个新区。

服务“新农业”乐业一块热土

永清是典型的农业县，仅韩村供电所辖区内，今年就新增设施果树、蔬菜大棚18万亩。多为集种植、采摘、休闲于一体发展的新型产业。

“这些客户在电力保障上的需求还是挺大的，尤其是一些高新的农业项目，如果电力跟不上，那就损失惨重了。”常年奔波在一线的线路专责陈永华很有感触地说。

与传统大棚的用电需求不同，高新农村对光照、湿度、温度、通风等环境条件有一系列严格的要求，而这些环境条



件的实现都是由电脑预先设置，借助电动机械完成。电是实现这一切的唯一驱动。如果没有电，植物的生长环境就达不到要求，轻则影响果蔬的产量和成色，要是一旦赶在育苗期，企业无疑将会蒙受巨大损失。

瑞海公司就是一个求助的老客户。

“他们主要种植铁皮石斛，这东西一般生长在长江以南，到了咱北方就得给它人工创造生长环境。夏天不能暴晒，冬天需要保暖，不能缺水也不能浇多了，还得把水调成弱酸性或中性……”说起铁皮石斛，陈永华俨然是个行家。也难怪，在瑞海公司最初种植的时候，陈永华和包片电工刘桂林没少往这儿跑。“我现在一看见‘红马甲’心里就踏实！”虽是一句玩笑话，却道出了瑞海公司赵经理对这支共产党员服务队的情谊。有一次，负责水调配和喷洒的设备怎么也不工作了，年过半百的赵经理急得团团转。因为这水不是普通的水，是机器调配过的弱酸性水，给水的时候都是靠植物上方的喷

↑ 安全永远是第一位的，在铁皮石斛大棚里工作的都是年过半百的老人，每次来这里，陈永华都要给大家讲讲，嘱咐嘱咐。

淋设备施放。“1300多平米的大棚，12万株石斛，就是有了水，全靠人工精确去浇，得浇到猴年马月啊！每斤鲜石斛可以卖1000元，要是管理不善，你想想，得有多大损失。”赵经理对此记忆犹新，“后来忽然想起来，供电所报装接电完事后给了张卡片，说是有事可以打电话。没想到这‘死马当活马医’，还真给医好了！”陈永华听了连连摆手，谦虚地说：“碰巧了，碰巧了。那次是大棚外围线路的问题，不是设备本体故障，要不然我们也不行。”

正是这若干次的“碰巧”，解决了一位位企业负责人的燃眉之急，避免了一次次或大或小的损失。虽没有什么物质酬谢，但陈永华和他的“红马甲”伙伴们很享受这份被人需要的成就感。

服务“新能源” 奉献一片蓝天

随着京津冀一体化脚步的加快，污



染企业的生存空间也越来越小，尤其是其中的小企业纷纷向节能环保产业转型。在这个过程中，电力服务的身影随处可见。

刘金英，韩村供电所营业厅的一名普通员工，共产党员服务队的一员。在琐碎、重复的业务办理过程中，她发明了一种外观类似翻页台历的工具，叫做“报装地图”。就是将所有业务分类汇总，每页展示一种业务的流程和所需资料的实物图片。这个看似简单的工具，却能让客户一目了然，减少不必要的理解性错误和就此产生的反复跑路，在实际工作中深受欢迎，已经在全公司得到推广。结合供电所为新能源客户开辟的“绿色通道”，大大缩短了报装接电时间。

马海燕就是其中的一个受益者。她是永清泽通建材有限公司的负责人，投资了一条水泥压缩砖生产线。这条生产线颠覆了烧窑出砖的传统工艺，采用混

凝土压制成砖技术，整个过程只需利用电能推动机器工作，是典型的环保工艺。

“我开始还担心会‘两不管’呢，没想到，不但有‘绿色通道’，而且还有‘红马甲’来义务检查用电安全。”马海燕的公司地处永清县曹家务乡，但根据供电线路走向，属于大辛阁供电所管辖。她开始不知道，听说后怕遇到扯皮，还曾想托人找关系。“敢情啥关系也不用，照着那个‘地图’，备齐所有的表格、资料，符合手续就行。没过多久我们就用上电了。”

除了马海燕的公司，还有新奥光伏发电站、新苑阳光高科技产业园和多个电能替代项目，都得到过“红马甲”们的义务帮扶。一个个新能源项目就像是刚刚破土的嫩芽，需要阳光、雨露，更需要精心呵护。共产党员服务队正在和新能源企业一起，尽己所能，共同为大家奉献一片蓝天。 ■

（责任编辑 王莹）

▼ 盛俊利就住在九兴新区，数过家门而不入已经成为他生活的常态。现在，他要和同事到村北的老沈家看看。

